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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Αναφορών 

 
ΘΕΜΑ:               «Στήριξη της αγροτικής παραγωγής της Πέλλας» 
 
ΣΧΕΤ:        1. Η ΠΑΒ 1329/23-4-2020 
                 2. Η ΠΑΒ 1341/23-4-2020   
 
Απαντώντας στις παραπάνω Αναφορές που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Β. 
Βασιλειάδης και Δ. Σταμενίτης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, από την αρχή της εμφάνισης της 
επιδημίας του CONVID-19, αντέδρασε άμεσα ζητώντας τη λήψη συγκεκριμένων 
μέτρων από την Ε. Επιτροπή, προκειμένου να υποστηριχθεί ο αγροτικός τομέας της 
χώρας και της ΕΕ και ιδιαίτερα εκείνοι οι τομείς που έχουν πληγεί περισσότερο από 
την πανδημία του CONVID-19. Στο πλαίσιο αυτό: 
➢ Η Ε. Επιτροπή ικανοποίησε ένα από τα πρώτα αιτήματα της Ελλάδας για αύξηση 

του ποσοστού των προκαταβολών άμεσων ενισχύσεων, με στόχο να βελτιωθεί η 
ρευστότητα του αγροτικού πληθυσμού. Κατά παρέκκλιση της ισχύουσας 
ενωσιακής νομοθεσίας, για το έτος ενίσχυσης 2020, τα κ-μ μπορούν να 
χορηγήσουν προκαταβολές έως 70% για τις άμεσες ενισχύσεις και έως 85% για 
αιτήσεις πληρωμών ορισμένων μέτρων της αγροτικής ανάπτυξης. Είναι σημαντικό 
να σημειωθεί ότι, ικανοποιήθηκε ταυτόχρονα το αίτημα της χώρας για χορήγηση 
των προκαταβολών αυτών υπό τη μόνη προϋπόθεση της ολοκλήρωσης των 
διοικητικών ελέγχων. 

➢ Παράλληλα, έγινε αποδεκτό από την Ε. Επιτροπή το ελληνικό αίτημα για 
παράταση της προθεσμίας υποβολής της ενιαίας αίτησης ενίσχυσης και το 
ΥΠΑΑΤ προχώρησε ήδη στην τροποποίηση της αριθ. 104/7056/21−01−2015 
ΥΑ, παρατείνοντας την εν λόγω προθεσμία έως την 15η Ιουνίου, διευκολύνοντας  
τους δικαιούχους λόγω των δυσκολιών που έχουν προκύψει από τα περιοριστικά 
μέτρα μετακινήσεων λόγω της πανδημίας. Κατ΄ αναλογία, τροποποιήθηκε η υπ’ 
αριθμ. 1406/52601/04-5-2016 ΥΑ και η καταληκτική ημερομηνία υποβολής 
αιτήσεων μεταβίβασης δικαιωμάτων ενίσχυσης παρατάθηκε έως 30 Ιουνίου 2020. 

➢ Αντίστοιχα, λόγω του γεγονότος ότι ήταν ανέφικτο να διενεργηθούν οι 
προβλεπόμενοι συστηματικοί και δειγματοληπτικοί έλεγχοι, η Ελλάδα ζήτησε τη 
μέγιστη δυνατή ευελιξία και μια σειρά παρεκκλίσεων όσον αφορά διοικητικούς 
και επιτόπιους ελέγχους για τις άμεσες ενισχύσεις, την Κοινή Οργάνωση 
Γεωργικών Αγορών (πχ. οπωροκηπευτικά,  αμπελο-οινικος τομέας, μελισσοκομία,  
πρόγραμμα για τα σχολεία) και την αγροτική ανάπτυξη. Η Επιτροπή προχώρησε 
πράγματι στην τροποποίηση της σχετικής νομοθεσίας, ικανοποιώντας σε μεγάλο 
βαθμό τα ελληνικά αιτήματα, παρέχοντας παρεκκλίσεις και ευελιξία όσον αφορά, 
για παράδειγμα, τον ελάχιστο αριθμό δειγμάτων, τη μείωση των ποσοστών την 
παράταση της περιόδου επιτόπιων  ελέγχων κ.λπ. 
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➢ Σε συνέχεια των προτάσεων της Ελλάδας αλλά και των άλλων κρατών-μελών, η Ε. 
Επιτροπή προχώρησε σε ένα επιπρόσθετο πακέτο μέτρων που αφορούν στην 
Κοινή Οργάνωση των Γεωργικών Αγορών και την Αγροτική Ανάπτυξη, όπως ειδικά 
μέτρα για την παροχή έκτακτης προσωρινής στήριξης στο πλαίσιο του ΕΓΤΑΑ σε 
αγρότες και μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις, ενίσχυση για ιδιωτική αποθεματοποίηση 
γαλακτοκομικών προϊόντων (αποκορυφωμένο γάλα σε σκόνη, βούτυρο, τυριά) και 
προϊόντων κρέατος (βόειο, αιγοπρόβειο), ευελιξία στην εφαρμογή των 
προγραμμάτων στήριξης για οίνο, οπωροκηπευτικά, επιτραπέζιες ελιές και 
ελαιόλαδο, για μελισσοκομία και για το σχολικό πρόγραμμα της ΕΕ, καθώς και 
προσωρινές παρεκκλίσεις από ορισμένους κανόνες ανταγωνισμού της ΕΕ στον 
τομέα του γάλακτος, της πατάτας και των ανθέων (π.χ. συλλογικός 
προγραμματισμός της παραγωγής στον τομέα του γάλακτος, απόσυρση προϊόντων 
από την αγορά στον τομέα των ανθέων και της πατάτας).  

 
Συγκεκριμένα, όσον αφορά στην ενεργοποίηση των σχετικών άρθρων του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 για την Κοινή Οργάνωση των Αγορών, 
επισημαίνεται ότι είναι ήδη σε εξέλιξη και δρομολογούνται άμεσα σε κοινοτικό 
επίπεδο τα πρώτα μέτρα για την ενίσχυση της αγοράς, π.χ. ιδιωτική 
αποθεματοποίηση, ή την ολοκλήρωση των σε εξέλιξη επενδυτικών προγραμμάτων.  
 

Επίσης, στο πλαίσιο αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας 
COVID-19, έχουν προταθεί στην Ε.Ε. και έχουν γίνει εν μέρει αποδεκτά μέσω 
τροποποίησης των σχετικών κανονισμών, μια σειρά μέτρων διευκόλυνσης των 
ωφελουμένων του ΠΑΑ και απλοποίησης διαδικασιών και κανόνων που αφορούν 
στην εφαρμογή του (διεύρυνση επιλεξιμοτήτων, παρατάσεις προθεσμιών, αύξηση 
ποσοστού πληρωμής προκαταβολών, αύξηση του αριθμού αιτήσεων πληρωμής, μη 
απαίτηση διενέργειας επιτόπιων ελέγχων κ.λπ.). Οι εν λόγω τροποποιήσεις 
ενσωματώνονται προοδευτικά από τους Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης και στο 
εθνικό θεσμικό πλαίσιο που διέπει την υλοποίηση των αντίστοιχων Μέτρων και 
Δράσεων του ΠΑΑ. Ήδη διατέθηκαν ακόμη 40 εκ. € για την ένταξη επιπλέον 
δικαιούχων στο μέτρο της Μεταποίησης και Εμπορίας Γεωργικών Προϊόντων 
(συνολικά οι διατιθέμενοι πόροι ανέρχονται σε 440 εκ. €, ενώ σε 600 εκ. € 
ανέρχονται οι πόροι που έχουν διατεθεί από το ΠΑΑ για επενδύσεις εκσυγχρονισμού 
γεωργικών και κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων) ώστε να ενισχυθεί περαιτέρω η 
επιχειρηματικότητα. 

Υπενθυμίζεται ότι στην κατεύθυνση ενθάρρυνσης των επενδύσεων έχει ήδη συσταθεί 
το Ταμείο Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης, στο οποίο έχει ήδη διατεθεί από το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συνολικό ποσό ύψους 80 
εκατομμυρίων ευρώ από κονδύλια του ΠΑΑ 2014-2020. Η διαχείριση του Ταμείου 
έχει ανατεθεί στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και με την πλήρη 
ενεργοποίησή του, η οποία προβλέπεται εντός του Ιουνίου, αναμένεται να 
κατευθυνθούν σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις και μεταποιητικές επιχειρήσεις ποσά 
συνολικού ύψους 400 εκατομμυρίων ευρώ με τη μορφή χαμηλότοκων δανείων. 
 
Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα εκχώρησης της δημόσιας δαπάνης των 
επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισμού γεωργικών εκμεταλλεύσεων και μεταποίησης 
γεωργικών προϊόντων σε χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για τη λήψη δανείου για τους 
σκοπούς της επένδυσης. Ταυτόχρονα, για τη διευκόλυνση της υλοποίησης των 
επενδύσεων στα μέτρα των Σχεδίων Βελτίωσης και της Μεταποίησης - Εμπορίας 
Γεωργικών Προϊόντων του ΠΑΑ προβλέπεται η χορήγηση προκαταβολής στους 
δικαιούχους. Το ποσό που δύναται να λάβει ο δικαιούχος ανέρχεται στο 50% της 
εγκεκριμένης δημόσιας δαπάνης του επενδυτικού σχεδίου με την προϋπόθεση 
προσκόμισης ισόποσης εγγυητικής επιστολής όπως ορίζεται από τον Κανονισμό 
1305/2013 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η υποβολή των αιτημάτων πραγματοποιείται 
μέσω της σχετικής εφαρμογής του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών 
Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) που έχει αναπτυχθεί και είναι ήδη διαθέσιμη. Παράλληλα, 
δίνεται η δυνατότητα στον δικαιούχο να συνάψει σχετική σύμβαση με τραπεζικό 
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ίδρυμα για τη χορήγηση δανείου, υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα μεταβάλλει τον 
τραπεζικό του λογαριασμό μέχρι να κατατεθεί σε αυτόν δημόσια οικονομική 
ενίσχυση τουλάχιστον ίση με το ποσό δανείου που έχει λάβει. 

Περαιτέρω, πρέπει να σημειωθεί ότι, η Γενική Γραμματεία Αγροτικής Πολιτικής και 
Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων του Υπουργείου προχωρά στην ένταξη 25 νέων 
πράξεων, συνολικού ποσού 28.312.000 €, στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 
(ΠΑΑ) 2014- 2020, και ειδικότερα στη δράση 4.2.1 που αφορά στη «Μεταποίηση, 
εμπορία ή και ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων με τελικό προϊόν γεωργικό» του 
υπομέτρου 4.2, με δικαιούχους πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις του 
αγροδιατροφικού τομέα. Κατόπιν αυτού, ο συνολικός προϋπολογισμός των 
ενταγμένων έργων της δράσης 4.2.1 ανέρχεται σε 376.242.000 €.   
 

Επίσης, το ΥΠΑΑΤ προέβη σε σημαντική υπερδέσμευση και μεταφορά πόρων από 
το μέτρο της Μεταποίησης Γεωργικών Προϊόντων που έχει εκχωρηθεί από το ΥΠΑΑΤ 
στις Περιφέρειες, ώστε να ενισχυθούν οι Ομάδες Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) - 
Αναπτυξιακές Εταιρείες ΟΤΑ για την ένταξη ιδιωτικών επενδύσεων συνολικής 
δημόσιας δαπάνης 253 εκ. € στα τοπικά προγράμματα LEADER που έχουν 

προκηρύξει. 

Ειδικότερα, με βάση τον σχεδιασμό της Γενικής Γραμματείας Αγροτικής Πολιτικής 
και Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων, που οριστικοποιήθηκε σε συνεργασία με τις 
Περιφέρειες σε πρόσφατη τηλεσύσκεψη (20.5.2020), επιπλέον των 146 εκατ. ευρώ 
που διατέθηκαν αρχικά για τις προκηρύξεις των τοπικών προγραμμάτων LEADER, 
έχουν εξασφαλιστεί ακόμη 107 εκατ. ευρώ για την κάλυψη του σημαντικού 
επενδυτικού ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε, μέσω: 

✓ υπερδέσμευσης πόρων της τάξης των 63 εκατ. ευρώ.  

✓ μεταφοράς πόρων ύψους 44 εκατ. ευρώ από το μέτρο της Μεταποίησης 
Γεωργικών Προϊόντων που έχει εκχωρηθεί από το ΥΠΑΑΤ στις Περιφέρειες προς 
τις αντίστοιχες δράσεις του LEADER. 

Υπενθυμίζεται ότι πόροι της τάξης των 62 εκατ. ευρώ διατέθηκαν ως υπερδέσμευση 
και στο πλαίσιο των προκηρύξεων ύψους 78 εκατ. ευρώ για δημόσιες επενδύσεις του 
LEADER, ώστε να δοθεί η δυνατότητα ένταξης έργων συνολικής δημόσιας δαπάνης 
140 εκατ. ευρώ.  

Επιπλέον, στο τέλος Μαρτίου το Υπουργείο Οικονομικών, διέθεσε στο ΥΠΑΑΤ ποσό 
ύψους 150 εκατομμυρίων ευρώ για την παροχή άμεσων ενισχύσεων προς τους 
παραγωγούς του πρωτογενούς τομέα. Το συγκεκριμένο ποσό συνιστά το πρώτο 
εργαλείο το οποίο θα αξιοποιηθεί στοχευμένα για την ενίσχυση των κλάδων που 
πλήττονται από τη νόσο του κορωνοϊού.  

Επίσης, πρέπει να επισημανθεί η σημαντική επιτυχία που σημείωσε η ελληνική 
Κυβέρνηση στο μέτωπο των μέτρων στήριξης των επιχειρήσεων που πλήττονται από 
την πανδημία του κορωνοϊού, καθώς η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε πρόσφατα 
(30/4/2020) την έγκριση της τροποποίησης του προσωρινού πλαισίου κρατικών 
ενισχύσεων για τη στήριξη των πληττόμενων επιχειρήσεων από την κρίση του COVID 
19, που εισηγήθηκαν οι ελληνικές αρχές, ώστε: α) να διευρυνθεί το πεδίο 

εφαρμογής του, προβλέποντας τη δυνατότητα παροχής κεφαλαίου κίνησης και 
στους αυτοαπασχολούμενους και τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους 
τομείς της γεωργίας και της υδατοκαλλιέργειας, καθώς και επιδότησης των 
προμηθειών εγγύησης για τα δάνεια με τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων και β) να 
αυξηθεί ο προϋπολογισμός του σε 2,25 δις €. 

 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το αναπτυξιακό «πακέτο» των 55-60 δις ευρώ, που 
εξασφαλίζει η Ελλάδα από την Ευρωπαϊκή Ένωση έως το 2027 αποτελεί ιστορική 
ευκαιρία για τον αγροδιατροφικό τομέα της χώρας.  
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Πλέον των ανωτέρω, το ΥΠΑΑΤ, στο πλαίσιο των ευεργετικών μέτρων που 
λαμβάνονται από το Υπουργείο για την άμβλυνση των επιπτώσεων που προκαλεί η 
πανδημία του κορωνοϊού στον πρωτογενή τομέα και προκειμένου να ενισχύσει τη 
ρευστότητα των παραγωγών, πέτυχε την κρίσιμη επίσπευση της καταβολής των 
συνδεδεμένων ενισχύσεων στο σύνολο των αγροτικών προϊόντων για το έτος 2019. 
Συγκεκριμένα, ολοκληρώθηκε στα μέσα Μαΐου από τον ΟΠΕΚΕΠΕ η καταβολή της 
πληρωμής όλων των συνδεδεμένων ενισχύσεων, έναν και πλέον μήνα νωρίτερα σε 
σχέση με πέρυσι. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει την ιδιαίτερη σημασία που δίνει ο 
Υπουργός στην έμπρακτη στήριξη των Ελλήνων παραγωγών, αναγνωρίζοντας 
παράλληλα τον καθοριστικό τους ρόλο στη διασφάλιση της επισιτιστικής επάρκειας 
της πατρίδας μας εν μέσω της πανδημίας του κορωνοϊού. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το συνολικό ποσό με το οποίο ολοκληρώθηκε η καταβολή 
των συνδεδεμένων ενισχύσεων για το προηγούμενο έτος ανέρχεται στα 
40.137.904,20 ευρώ. 
Επιπροσθέτως σημειώνεται ότι το μεγαλύτερο μέρος του παραπάνω ποσού, δηλαδή 
38.850.883,70 ευρώ, κατευθύνθηκε σε συνδεδεμένες ενισχύσεις και ενισχύσεις για 
τα μικρά νησιά του Αιγαίου Πελάγους οι οποίες καταβάλλονται για πρώτη φορά στο 
πλαίσιο των πληρωμών για τις αιτήσεις έτους 2019. 
Αναλυτικά οι δικαιούχοι και το συνολικό ποσό που διατέθηκε σε αυτούς: 
·         1.549.113,13 ευρώ σε 3.833 δικαιούχους ενίσχυσης για ροδάκινα προς 
χυμοποίηση, 
·         33.291.840,68 ευρώ σε 8.408 δικαιούχους ενίσχυσης για βόειο κρέας, 
·         2.248.355,97 ευρώ σε 69 δικαιούχους ενίσχυσης για βοοτρόφους (Μέτρο 1), 
·         526.816,99 ευρώ σε 54 δικαιούχους ενίσχυσης για αιγοπροβατοτρόφους 
(Μέτρο 2), 
·         1.234.756,93 ευρώ σε 2.194 δικαιούχους ενίσχυσης για διατήρηση της 
καλλιέργειας αμπελώνων VQPRD στα μικρά νησιά Αιγαίου Πελάγους (ΜΝΑ). 
Το ποσό των 1.287.020,50 ευρώ αφορά σε συμπληρωματικές πληρωμές για: βασική 
ενίσχυση, πράσινη ενίσχυση, γεωργούς νεαρής ηλικίας, ειδική ενίσχυση βάμβακος, 
πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά σανοδοτικά 
ψυχανθή, βρώσιμα όσπρια, βιομηχανική τομάτα, σκληρό σίτο, ζαχαρότευτλα, 
καρπούς με κέλυφος, μήλα, σπόρους σποράς, κορινθιακή σταφίδα, πορτοκάλια 
προς χυμοποίηση, σπαράγγια, αιγοπρόβειο κρέας, διατήρηση των παραδοσιακών 
ελαιώνων στα ΜΝΑ και καλλιέργεια γεωμήλων στα ΜΝΑ. 
 
Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι και στον τομέα των οπωροκηπευτικών, η 
δραστηριοποίηση των παραγωγών όλων των τομέων μέσα από τις συλλογικές δομές 
(Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, 
κρίνεται απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και τη 
σωστή λειτουργία τους μπορεί να βελτιωθεί σημαντικά η διαχείριση των 
προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, η διαπραγματευτική δύναμη των 
παραγωγών-μελών τους, η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και η βελτίωση της 
ποιότητας των προϊόντων. Οι Οργανώσεις Παραγωγών δημιουργούνται με 
πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με 
την παραγωγή και την εμπορία των οπωροκηπευτικών των μελών τους. Είναι για 
αυτό σκόπιμη η δραστηριοποίηση όλων των παραγωγών, μέσα από αυτές, διότι μέσω 

των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων μπορούν να υλοποιήσουν δράσεις που 
περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους:  

• αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική 
βελτίωση των προϊόντων τους, 

• μείωση του κόστους παραγωγής, 

• προώθηση των προϊόντων τους, 

• προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση) 
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• μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - 
δωρεάν διανομή- ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου). 

Επίσης, για όλους τους τομείς και ειδικά για τους τομείς που δεν καταβάλλονται 
συνδεδεμένες ενισχύσεις, υπάρχουν διάφορα μέτρα χρηματοδότησης (ΠΑΑ και 
Αναπτυξιακός Νόμος) που σκοπό έχουν:  

➢ την ενίσχυση των κατά κύριο επάγγελμα γεωργών για την προμήθεια 
μηχανολογικού εξοπλισμού (ελκυστήρων, σκαλιστικών, ψεκαστικών, 
χορτοκοπτικών, περιφράξεων, αρδευτικών συστημάτων, αποθηκών κ.λπ.) στο 
πλαίσιο του μέτρου «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις» (Σχέδια 
Βελτίωσης) του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014 – 2020,  

➢  την ενίσχυση της ίδρυσης (νέων ή στο πλαίσιο καθετοποίησης) και 
εκσυγχρονισμού μονάδων τυποποίησης – συσκευασίας των παραγόμενων 
προϊόντων, στο πλαίσιο του μέτρου «Επενδύσεις στη μεταποίηση και εμπορία 
των γεωργικών προϊόντων» του ΠΑΑ 2014 – 2020 και  

➢ την έγκριση και προώθηση νέων τύπων θερμοκηπιακών εγκαταστάσεων για 

τον εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων και τη βελτίωση των συνθηκών 
παραγωγής.  
 

Γενικά οι παραγωγοί, μέσω ενισχύσεων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης και 
του Αναπτυξιακού Νόμου, θα έχουν τη δυνατότητα για ολοκληρωμένες παρεμβάσεις 
σε επίπεδο αγροτικής εκμετάλλευσης, υποβάλλοντας σχέδια βελτίωσης για 
ενίσχυση, προκειμένου να πετύχουν τη μείωση του κόστους παραγωγής, τη 
βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και την αύξηση ή την αναδιάρθρωση της 
παραγωγής τους.   
 
Επίσης, αναφέρεται ότι για τα οπωροκηπευτικά έχει ήδη προωθηθεί από την Ε.Ε. 
σχέδιο Κανονισμού που τροποποιεί τον ΚΑΝ 891/2017 για το έτος 2020 
προκειμένου να αντιμετωπιστεί η επείγουσα κατάσταση λόγω της πανδημίας και 
έχει ψηφιστεί τροποποίηση του ΚΑΝ 892/2017 για τον τομέα των 
οπωροκηπευτικών, έτσι ώστε να διευκολυνθούν οι ΟΠ για την κατάθεση των ΕΠ, να 
μειωθούν οι έλεγχοι κ.λπ.   

Επιπρόσθετα, στην ΕΕ ψηφίστηκαν οι κάτωθι κανονισμοί: 

➢ Κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) 2020/592 της Επιτροπής, της 30ής Απριλίου 

2020, σχετικά με προσωρινά έκτακτα μέτρα παρέκκλισης από ορισμένες διατάξεις 

του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου για την αντιμετώπιση της διαταραχής της αγοράς στον τομέα των 

οπωροκηπευτικών και στον αμπελοοινικό τομέα λόγω της πανδημίας COVID-19 και 

των μέτρων που συνδέονται με αυτήν.  

➢ Εκτελεστικός κανονισμός (ΕΕ) 2020/600 της Επιτροπής, της 30ής Απριλίου 2020, 

σχετικά με παρέκκλιση από τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2017/892, τον 

εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2016/1150, τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 

615/2014, τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2015/1368 και τον εκτελεστικό 

κανονισμό (ΕΕ) 2017/39 της Επιτροπής όσον αφορά ορισμένα μέτρα για την 

αντιμετώπιση της κρίσης που προκάλεσε η πανδημία. 

Πληροφοριακά αναφέρεται ότι, η Διεύθυνση Συστημάτων Καλλιέργειας και 

Προϊόντων Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

έχει ήδη ετοιμάσει σχέδιο τροποποίησης της αριθμ. 4270/139407/28-12-2017 

απόφασης του Υπουργού και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

«Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των 

Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου (EE L 347, της 20.12.2013, σ. 671), (ΕΕ) αριθ. 2017/891 της 
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Επιτροπής (ΕΕ L 138, της 25.5.2017, σ. 4) και (ΕΕ) αριθ. 2017/892 της Επιτροπής 

(ΕΕ L 138, της 25.5.2017, σ. 57), σχετικά με τα κριτήρια αναγνώρισης Οργανώσεων 

Παραγωγών του τομέα των οπωροκηπευτικών και την Εθνική Στρατηγική για 

βιώσιμα Επιχειρησιακά Προγράμματα στον τομέα των Οπωροκηπευτικών» (Β΄5/5-

1-2018), το οποίο αφορά: 

1) στην καταληκτική ημερομηνία υποβολής των τροποποιήσεων των Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων,  

2) στην καταληκτική ημερομηνία υποβολής των εισηγήσεων και των 

συμπληρωματικών δικαιολογητικών της περίπτωσης 1 και 

3) στην καταληκτική ημερομηνία της διαβίβασης των εκθέσεων ελέγχου για τις 

τροποποιήσεις της παραγράφου 2Αα του άρθρου 14 της παρούσας για την 

παράταση κατάθεσης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των Οργανώσεων 

Παραγωγών, των εκθέσεων ελέγχων κ.λπ. 

Περαιτέρω, για την ανεμπόδιστη λειτουργία της αγροτικής οικονομίας της χώρας και 
στο πλαίσιο της συνεχούς προσπάθειας για την επίλυση των ζητημάτων που 
προκύπτουν στην αγροτική οικονομία προς όφελος των αγροτών εξαιτίας των 
επιπτώσεων από την πανδημία του κορωνοϊού, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων συμπεριέλαβε ρυθμίσεις αρμοδιότητας του Υπουργείου σε Πράξη 
Νομοθετικού Περιεχομένου, η οποία εκδόθηκε στις 13. 4.2020 (ΦΕΚ Α΄84).  
 
Ειδικότερα, με διάταξη που συμπεριλήφθη στην ανωτέρω ΠΝΠ επιλύθηκε, σε 
συνεννόηση με το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, το θέμα πολιτών τρίτων 
χωρών που δύνανται να απασχοληθούν αποκλειστικά ως εργάτες γης, καθώς 
παρατάθηκε προσωρινά και για διάστημα έξι μηνών από την ημερομηνία λήξης της 
η ισχύς των αδειών εργασίας τους που έχουν ήδη εκδοθεί. Παράλληλα, θεσπίστηκε 
απολύτως έκτακτη διαδικασία έκδοσης νέων αδειών εργασίας με τρίμηνη διάρκεια 
αλλά για μία μόνο φορά, υπό την απαραίτητη προϋπόθεση ότι οι προσωρινά 
αδειοδοτούμενοι εποχικοί εργάτες θα απασχολούνται για τουλάχιστον 20 ημέρες 
αποκλειστικά για την κάλυψη αναγκών των γεωργικών εκμεταλλεύσεων. Η 
συγκεκριμένη έκτακτη ρύθμιση κρίθηκε επιβεβλημένη εξαιτίας αφενός των μέτρων 
περιορισμού μετακινήσεων που εφαρμόστηκαν, αφετέρου της αδυναμίας των 
αρμόδιων αρχών να δεχθούν σχετικά αιτήματα και αποσκοπούσε στην κάλυψη των 
αυξημένων καλλιεργητικών αναγκών τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Με τις 
παραπάνω διατάξεις διασφαλίστηκε η απρόσκοπτη συνέχιση της παραγωγικής 
δραστηριότητας και της αναπτυξιακής δυναμικής της ελληνικής γεωργίας.  
 
Επιπλέον, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κατόπιν συνεννόησης 
με τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, με γνώμονα την  επίλυση των 
ζητημάτων και την απλοποίηση των διαδικασιών για την απασχόληση των εργατών 
γης σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις προχώρησε στη διευθέτηση της ασφάλισης των 
μετακλητών εργατών γης. Συγκεκριμένα, οι πολίτες τρίτων χωρών που 
απασχολούνται στην αγροτική οικονομία ασφαλίζονται στον Οργανισμό Γεωργικών 
Ασφαλίσεων με εργόσημο. Με την ανωτέρω ρύθμιση διαμορφώνεται ένα 
ολοκληρωμένο νομικό πλαίσιο αντιμετώπισης των ζητημάτων που είχαν ανακύψει 
στην απασχόληση εργαζομένων στην αγροτική οικονομία εξαιτίας της πανδημίας του 
κορωνοϊού. Επίσης, δίνεται η δυνατότητα και στους συνταξιούχους του Δημοσίου 
και άλλων φορέων να απασχολούνται ως αγρότες, μελισσοκόμοι, κτηνοτρόφοι, 
πτηνοτρόφοι και αλιείς χωρίς να μειώνεται η σύνταξή τους εφόσον το εισόδημά τους 
από αγροτική δραστηριότητα δεν υπερβαίνει το ποσό των 10.000 ευρώ. 
 
Όσον αφορά στα θέματα επισιτιστικής επάρκειας και διατροφικής ασφάλειας, ο 
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στην κατεύθυνση της στενής 
παρακολούθησης των επιπτώσεων που προκαλεί η πανδημία του κορωνοϊού στον 
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πρωτογενή τομέα, συγκάλεσε την πρώτη τηλεδιάσκεψη της Ομάδας Εργασίας που 
έχει επιφορτιστεί με το κρίσιμο έργο της διασφάλισης της επισιτιστικής επάρκειας 
και της θωράκισης της διατροφικής ασφάλειας. Κατά τη διάρκεια της 
τηλεδιάσκεψης ο Υπουργός έθεσε ως προτεραιότητα της Ομάδας Εργασίας την 
παρακολούθηση των εκτεταμένων και σοβαρών διαταραχών στον αγροτοδιατροφικό 
τομέα, προκειμένου να προτείνουν τα κατάλληλα μέτρα για την αποτροπή του 
επισιτιστικού κινδύνου, τονίζοντας όμως ότι μέχρι τώρα δεν έχει παρουσιαστεί τέτοιο 
πρόβλημα και ότι αντιθέτως ο αγροτοδιατροφικός τομέας έχει λειτουργήσει 
ικανοποιητικά. Υπενθυμίζεται ότι σκοπός της συγκεκριμένης Ομάδας Εργασίας, η 
οποία απαρτίζεται από στελέχη των εποπτευόμενων οργανισμών του Υπουργείου 
καθώς και ακαδημαϊκούς, είναι η μελέτη και η υποβολή προτάσεων προς τον 
Υπουργό για την απρόσκοπτη συνέχιση της παραγωγικής διαδικασίας και της 
ανεμπόδιστης διακίνησης των τροφίμων στην πατρίδα μας.  
 
Για τις ζημιές που προξενήθηκαν κατά τη διάρκεια του έτους 2019 από 
καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια (όπως, χαλάζι, βροχοπτώσεις και 
ανεμοθύελλες) σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του 

ΕΛ.Γ.Α. σε διάφορες καλλιέργειες (δενδρώδεις καλλιέργειες, καλλιέργειες 

κηπευτικών, βαμβακιών κ.λπ.) στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας 
(Π.Ε.) Πέλλας, σημειώνεται ότι, διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από τις 
γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α, έγιναν 381 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 15.039 

δηλώσεις ζημιάς. Το έργο των εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί. Ήδη έχει κοινοποιηθεί 

ένα μεγάλο μέρος των πορισμάτων, ενώ αναμένεται σύντομα η ολοκλήρωσή τους. 
Παράλληλα έχει ξεκινήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους 
ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 

 
Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι οι πληρωμές για τις ζημιές στις καλλιέργειες εσοδείας 
2019 της Π.Ε. Πέλλας έχουν ξεκινήσει από τον μήνα Δεκέμβριο του έτους 2019.   
Μέχρι στιγμής, έχουν πραγματοποιηθεί 6 πληρωμές, με την τελευταία πληρωμή να 
πραγματοποιείται στις 22/5/2020, συνολικού ύψους 26.630.000 ευρώ περίπου στους 
δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.  

 
Ο σχεδιασμός του ΕΛ.Γ.Α είναι με την κοινοποίηση των πορισμάτων και της 
εκκαθάρισής τους να καταβάλλονται οι αποζημιώσεις ανά μήνα μέχρι την ολοκλήρωσή 
τους. Στο πλαίσιο αυτό, στην Π.Ε. Πέλλας για τις ζημιές του έτους 2019 έχει 
καταβληθεί τμηματικά το μεγαλύτερο μέρος των αποζημιώσεων ήτοι το 65%, ενώ το 
υπόλοιπο 35% θα δοθεί στη συνέχεια, όπως ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία και σε 
συνεργασία με τους εμπλεκόμενους φορείς (ΥΠΑΑΤ, ΥΠΟΙΚ). 
Με τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και την καταβολή του αντίστοιχου 
ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α. εξασφαλίζονται στον παραγωγό: α) η ασφάλιση των 
προϊόντων του που πλήττονται από διάφορα δυσμενή καιρικά φαινόμενα και β) η 
καταβολή των σχετικών αποζημιώσεων. Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με τον ν. 
3877/2010, δικαίωμα αποζημίωσης έχουν όσοι αποδεδειγμένα έχουν εκπληρώσει τις 
ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις. Ως εκ τούτου, το ποσό της ειδικής ασφαλιστικής 
εισφοράς που απορρέει από την υποβολή της ΔΚ/Ε, δεν μπορεί να συμψηφιστεί με 
πιθανή αποζημίωση του ΕΛ.Γ.Α.. 
Σε κάθε περίπτωση, πέραν της άμεσης καταβολής της ασφαλιστικής εισφοράς, ο 

παραγωγός, προς διευκόλυνσή του, έχει τη δυνατότητα στο έντυπο της ΔΚ/Ε να 
εξουσιοδοτήσει τον Οργανισμό να εισπράξει την εισφορά από τον λογαριασμό του 
όταν κατατεθούν σε αυτόν ποσά που προκύπτουν από επιστροφές π.χ. από το 
Δημόσιο.   
Η ισορροπία μεταξύ εισφορών-αποζημιώσεων είναι σημαντικό να διατηρηθεί, διότι με 
τον τρόπο αυτόν ο Οργανισμός διατηρεί την απαιτούμενη, για την καταβολή των 
απαραίτητων αποζημιώσεων στους δικαιούχους, ρευστότητα.   
Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., ως οργανισμός κοινής ωφέλειας, ενστερνίζεται 
και λειτουργεί βάσει των αρχών της ισονομίας και της δικαιοσύνης και επιδιώκει με 
την παροχή των υπηρεσιών του στο εθνικό σύστημα κοινωνικών ασφαλίσεων να 
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διατηρεί ο ασφαλιζόμενος παραγωγός το επίπεδο των εσόδων του από την καλλιέργεια 
σταθερό. 
Επομένως, η ειδική ασφαλιστική εισφορά αποσκοπεί στον καταμερισμό των δαπανών 
ασφάλισης ορισμένων κινδύνων μεταξύ των παραγωγών και εξυπηρετεί 
αντικειμενικούς λόγους δημοσίου συμφέροντος. 
Επιπλέον, σημειώνεται ότι από την εφαρμογή της ΔΚ/Ε, η οποία ξεκίνησε από το 
έτος 2011, και πάντοτε με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των αγροτών, δίδεται 
αρκετό χρονικό διάστημα για την καταβολή της ασφαλιστικής εισφοράς. Έτσι για το 
έτος 2019, η καταληκτική ημερομηνία εμπρόθεσμης καταβολής της ειδικής 

ασφαλιστικής εισφοράς ήταν η 31η -03-2020. Ωστόσο, με απόφαση της Διοίκησης 
του ΕΛ.Γ.Α., μετατίθεται η καταληκτική ημερομηνία καταβολής της ειδικής 
ασφαλιστικής εισφοράς για τις 30 Σεπτεμβρίου του 2020. 
Πρέπει δε να τονισθεί ότι, ο ΕΛ.Γ.Α. στέκεται με αίσθημα ευθύνης δίπλα στους 
γεωργούς και τους κτηνοτρόφους της χώρας στις δύσκολες στιγμές που 

αντιμετωπίζουν λόγω της πανδημίας. Συγκεκριμένα, οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. 
συνεργάζονται με τον Πρόεδρο του Οργανισμού προκειμένου αφενός να λαμβάνουν 
όλα τα αναγκαία και απαραίτητα μέτρα πρόληψης για την αποφυγή διάδοσης της 

νόσου και αφετέρου να διασφαλίζουν την απρόσκοπτη συνέχεια της εκτιμητικής 
διαδικασίας, έτσι ώστε οι ζημιές που προξενούνται από διάφορα καλυπτόμενα 
ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια να καταγράφονται άμεσα από τον Οργανισμό και να 
αποδίδονται, μετά την ολοκλήρωση της εξατομικευμένης εκτιμητικής διαδικασίας, οι 
σχετικές αποζημιώσεις στους πληγέντες παραγωγούς σύμφωνα με την κείμενη 

νομοθεσία. Επίσης, ο Πρόεδρος του Οργανισμού βρίσκεται σε συνεχή συνεργασία με 

τα στελέχη του Οργανισμού για την επίλυση θεμάτων που προκύπτουν και οι 
κατευθύνσεις που δίδονται κινούνται στο πλαίσιο των βελτιωτικών αλλαγών προς 
όφελος των παραγωγών.     
 
Εκ των ανωτέρω είναι φανερό ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
παρακολουθεί στενά τις ασυμμετρίες που παρατηρούνται στον πρωτογενή τομέα και 
στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν υποστεί ζημία από τα μέτρα αποτροπής 
εξάπλωσης της πανδημίας, παρεμβαίνοντας αποφασιστικά και ουσιαστικά σε κάθε 
ζήτημα που τυχόν προκύπτει, με στοχευμένη λήψη μέτρων. Επίσης, το Υπουργείο 
παρακολουθεί στενά την αγορά για την αποτροπή κερδοσκοπικών πρακτικών και 
παρεμβαίνει όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο.  
Ο εποικοδομητικός διάλογος που αναπτύχθηκε όλο αυτό το διάστημα, μέσω 
τηλεδιασκέψεων, μεταξύ του ΥΠΑΑΤ και των εκπροσώπων καλλιεργητών, 
κτηνοτρόφων, μελισσοκόμων, ανθοκόμων και αλιέων από όλη τη χώρα, για την 
επίλυση των ζητημάτων που έχουν προκύψει στην παραγωγή εξαιτίας των 
επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού, θα συνεχιστεί.   
Βασικός προσανατολισμός του ΥΠΑΑΤ παραμένει η ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας, η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, η αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας και η εξωστρέφεια των αγροτικών προϊόντων της πατρίδας μας. 
Ιδιαίτερα υπό την παρούσα συγκυρία, προτεραιότητα του Υπουργείου είναι η 
διασφάλιση της επισιτιστικής επάρκειας και η περιφρούρηση της διατροφικής 
ασφάλειας. 
 
    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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